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 2 
ATA DA 23ª REUNIÃO ORDINÁRIA COM OS MEMBROS DO COMTUR 3 

(CONSELHO MUNICIPAL DE TURISMO) 4 

Aos vinte e nove dias do mês de abril do ano de dois mil e vinte e um, pelas nove 5 

horas e quarenta minutos, reuniram-se remotamente, através do Google Meet, os 6 

membros do Conselho Municipal de Turismo de Paranaguá, sob a presidência, do 7 

presidente, o senhor Harrison Moreira de Camargo, representando a Secretaria de 8 

Cultura e Turismo – SECULTUR; A senhora vice-presidente do conselho, Aline 9 

Pschera, representando a Secretaria de Cultura e Turismo – SECULTUR; O senhor 10 

Joel Viana Rabello Jr., representando o Serviço Social do Comércio – SESC; o 11 

senhor Agnaldo Monteiro, representando o Serviço Nacional de Aprendizagem 12 

Comercial – SENAC; O senhor Jose Reis de Freitas Neto, representando a 13 

Associação Comercial, Industrial e Agrícola de Paranaguá – ACIAP, seu suplente, 14 

o senhor Francisco Carlos Machado, representando a Associação Comercial, 15 

Industrial e Agrícola de Paranaguá – ACIAP; A senhora Tayana Galvão, 16 

representando a Secretaria de Agricultura e Pesca – SEMAP; A senhora Caroline 17 

Deres, representa a Secretaria de Governo do município de Paranaguá; O senhor 18 

Eron Farney, representando a Associação dos Proprietários de Barcos de Turismo 19 

de Paranaguá; O senhor Ytalo Augusto Rosa dos Santos, representando a Rede 20 

Caiçara de Turismo Comunitário; O senhor Wendglay Damaceno, representando a 21 

Secretaria Municipal de Meio Ambiente - SEMMA . O Presidente Harrison Camargo, 22 

inicia a reunião agradecendo a presença de todos, e esclarece que por motivo da 23 

COVID – 19, as reuniões permanecerão de forma remota. Em seguida o Presidente 24 

passa a fala para a Vice- Presidente, a Senhora Aline Pschera para a apresentação 25 

do Plano de Desenvolvimento Turístico de Paranaguá 2021-2024. A senhora Aline 26 

Pschera, inicia a apresentação, explicando que o plano foi revisado e será entregue 27 

posteriormente. A senhora Aline, esclarece que a participação Conselho Municipal 28 

de Turismo de Paranaguá, teve sua importância através das entrevistas realizadas 29 
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juntamente com os demais membros do conselho. Dando continuação ao plano, a 30 

senhora Aline Pschera, explica que o plano irá abranger o período de 2021 a 2024, 31 

e tem, como objetivo mostrar as análises do cenário atual em que se encontra a 32 

atividade turística, identificando suas potencialidades e pontos limitantes do 33 

município para o seu desenvolvimento turístico. Em sequência, a senhora Aline, 34 

passa a voltar a palavra para o senhor Presidente Harrison Camargo. O Presidente, 35 

pergunta aos demais conselheiros se há algum apontamento ou sugestão sobre o 36 

plano. Em seguida o senhor Ytalo, representante da Rede Caiçara de Turismo 37 

Comunitário, sugere inserir o “Turismo de base comunitária”, como palavra chave 38 

no momento que fala sobre o desenvolvimento sustentável. A senhora Aline 39 

Pschera, explica que o documento já está fechado, as sugestões dos membros do 40 

conselho foram feitas nas entrevistas e pelos questionários aplicados pela 41 

empresa, mas que as sugestões aqui apontadas podem fazer parte das ações, 42 

quando elas começarem a ser discutidas e executadas, e que, haverá a 43 

participação do conselho em todo esse processo. O senhor Joel Viana, 44 

representante do SESC Paranaguá, indaga sobre a questão do alinhamento dos 45 

ofícios aos órgãos fiscalizadores, quanto a necessidade de manutenção de 46 

calçadas, gramas e lixo em frente e ao redor das empresas e industrias. A senhora 47 

Aline Pschera, esclarece que o oficio já foi entregue ao secretário de meio 48 

ambiente, e o secretário do meio ambiente estará presente na próxima reunião para 49 

mais esclarecimento sobre os assuntos abordados. Sem mais questionamentos, o 50 

Presidente Harrison Camargo, passa a palavra para a convidada da reunião, a 51 

secretária executiva da Adetur litoral, a senhora Patrícia Assis. Patrícia abre sua 52 

fala esclarecendo sobre os trabalhos realizados nesse ano de 2021 pela Adetur 53 

Litoral, entre eles, a pesquisa de serviços de hospedagem do litoral do Paraná – 54 

PSH 2021, que teve como objetivo de quantificar os estabelecimentos de 55 

hospedagem existentes no litoral do Paraná, bem como apresentar um quadro 56 

atualizado da potencialidade do mercado hoteleiro, a Adetur Litoral desenvolveu a 57 

PSH (Pesquisa de Serviços de Hospedagem) para atualizar dados antigos e 58 
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realizar um novo levantamento de informações do setor. A Patrícia explica que a 59 

ideia é que possamos ter dados oficiais atualizados sobre o setor hoteleiro do litoral, 60 

fazendo um mapeamento das dimensões setoriais (por município), identificando os 61 

tipos de estabelecimentos de hospedagem, porte dos estabelecimentos, 62 

quantidades de UH's e leitos por município e tipos de empreendimentos 63 

predominantes em nossa Região Turística. Segundo a senhora Patrícia, a 64 

participação e apoio das 7 secretarias municipais de turismo, assim como, as 65 

associações comerciais, comtur´s e todo trade turístico do litoral, ajudaram para 66 

que a pesquisa alcance o objetivo esperado. A senhora Patrícia Assis também 67 

divulgou para os demais conselheiros os dados sobre a Blitz Cadastur, que tem o 68 

objetivo mobilizar os empreendimentos turísticos dos sete municípios da região a 69 

se cadastrarem no Cadastur. A Blitz Cadastur foi apresentada em reunião remota 70 

no Conselho Paranaense de Turismo – CEPATUR. A diretora-executiva da Adetur 71 

Litoral, explica que durante a pandemia houve uma evolução de 103% no número 72 

de novos cadastros, uma das regiões que teve um dos maiores aumentos em todo 73 

o Brasil. Segundo a senhora Patrícia esclarece, que uma das principais razões 74 

identificadas para esse avanço foi a busca dos empresários para regularizar seus 75 

negócios e ter acesso a crédito. Por fim a senhora Patrícia relata sobre uma 76 

parceria entre a Associação Brasileira das Empresas de Ecoturismo e Turismo de 77 

Aventura e a Adetur Litoral, para futuramente trazer o curso de Técnico em Guia de 78 

Turismo, com especialização em áreas de montanhas, e segunda a senhora 79 

Patrícia, o município que será possivelmente contemplado para ofertar o curso, é o 80 

município de Pontal do Paraná. Mas segundo a diretora-executiva da Adetur Litoral, 81 

esse projeta ainda está sendo elaborado e sem previsão para quando possa 82 

ocorrer. Sem mais considerações, o Presidente Harrison Moreira de Camargo dá 83 

como encerrada a reunião. A seguinte ata segue assinada por mim João Guilherme 84 

Romão dos Santos ___________________________, que a secretariei, e pelo 85 

senhor Presidente Harrison Moreira de Camargo 86 

_____________________________, que a presidiu. 87 
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Estando de acordo, assim os presentes: 88 

 

Aline Pschera 

 

 

José Reis de Freitas Neto 

 

 

Francisco Carlos Machado 

 

 

Joel Viana Rabello Jr 

 

 

Agnaldo Monteiro 

 

 

Caroline Deres 

 

 

Tayana Galvão 

 

 

Eron Farney 

 

 

Ytalo Augusto Rosa dos Santos 

 

 

Wendglay Damaceno 

 

 89 


